

Financing life



国民共同富裕难得的历史机遇

◎河北大学中国乡村建设研究中心
李昌平 李朝曦

中国三年前的外汇储备大约1万亿美元,可以购买200亿桶石油;中国现在的外汇储备是1.65万亿美元,却只能购买130亿桶石油。进口铁矿石价格连年暴涨,中国钢铁企业似乎已经被迫沦为国际铁矿石巨头的“农民工”了。这或许也是中国高速经济增长30年,而绝大多数国民还很穷,且福利增长极其缓慢的原因之一吧。前几天,一位来访的日本朋友这样问我们:你们(中国)经济是否已经沦为“蜡烛经济”(意为“燃烧自己,照亮别人”)了。虽然“蜡烛经济”言过了,但细细想来还是有几分像的。

近期国际粮食价格大幅飙升,国际粮食价格已经三倍于国内了,这对我国转变经济增长方式——将外向依附型“蜡烛经济”转变为以满足国内需求为主的“内需型”经济,或许是一次难得的机会。要讲明国际粮价飙升与转变经济增长方式的逻辑关系,还得从上世纪80年代经济发展说起。

80年代经济发展的启示

上世纪80年代经济的高速增长,是在“一不靠外资,二不靠中央积极财政政策”的基础上取得的,并且是全民分享增长成果的发展。为什么80年代在“二不靠”的情况下能够取得高速增长,并兼顾共同富裕呢?

众所周知,我国的改革开放是从农村开始的,农村改革开放是从安徽小岗村的家庭

联产承包开始的。这项改革,实际上是给了农民家庭有限的土地私权,由大一统计划生产和计划分配制度变成了“交足国家的、留足集体的、剩下全部是自己的”半计划生产和大包干分配制度,激发了农民劳动积极性,由此生产了每亩增产200-300斤的增量。农民手中有了大量的剩余产品,必然派生出市场交换;农民手中有了钱,农民就要消费或投资。由于需求旺盛而物质供应短缺,农民手中的钱主要进入投资——办乡镇企业和社队企业(也有戴红帽子的私人作坊),这就有了乡镇企业半壁河山。

随着乡镇和社队企业的发展,农村工业品和多种经营产品逐步进入城市,抢占国有企业和商业的市场份额,这就有了国有企业改革,全国性的经营体制改革和流通体制改革。由于农村经济的大发展,农民需求旺盛,也为城市经济和国有企业改革发展创造了条件。

80年代初期的农业家庭承包产生的巨大增量,是中国改革开放的起点,由此(内生增量和内需)推动和拉动了整个中国的全面改革和开放。不仅农民是改革的受益者,工人和城市居民也普遍受益,政府财政状况也大大好转。80年代是个人富裕和共同富裕兼容的时代,也是城乡社会事业良性发展的时代。

但在1988年之后,种粮比较效益下降,加上国家逐步压缩中西部农民的土地非农用权益,银行也随着农民地权的萎缩而退出农村,中西部农村逐步由兴旺走向凋敝,加速了乡镇企业和社队集体企业的破产。乡镇和社队企业的破产又加剧了乡镇和村社的财政困

难,农民负担日益加重,由此进一步导致农民需求萎缩和农村经济凋敝加剧,形成了农村发展的恶性循环。中西部农村发展的恶性循环,赶上邓小平南巡讲话的推波助澜,使原本内需为主要的中国经济,快速转变成了外向型经济。由于我国发展外向型经济的经验不足,对外贸易极不平等和对等,随着外向度越来越高,中国自觉不自觉地走上了外向依附型的“蜡烛经济”轨道。

科学发展观的提出,是对外向依附型“蜡烛经济”反思的结果。虽然科学发展观提出了好几年了,“蜡烛经济”也没有丝毫的改变,这是因为经济转轨是要条件或机会的,国际粮价飙升或许是一次大机会。

提高粮食价格,再给农村一个增量

以稻谷价格为例,国际价格大约为5元人民币/公斤,我国国内保护价为1.6元人民币/公斤,市场价不超过1.8元人民币/公斤。如果政府遵循市场经济规律,让原粮价格达到3.5-4元人民币/公斤,我国农民的人均纯收入可以增加1500元以上。人均1500元的巨大增量,比上世纪80年代的承包制创造的增量大了40倍,这无疑会推动农村新一轮经济大发展和需求升级,不仅为再翻两番奠定基础,更重要的是有利于我国由外向拉动型经济转向内需拉动型经济,让经济发展的目的回归“满足本国人民不断增长的物质文化需求”的本位,结束长达20多年的“蜡烛经济”——燃烧自己,照亮别人。

80年代农村经济增量和农民需求升级,

推动和拉动了整个中国经济的发展,特别是为国有企业发展与改革创造了条件和机会。如果这个结论成立的话,此次提高粮食价格,增加农民收入,由此推动和拉动中国经济整体发展和转型的构想应该是符合逻辑的。

过度压低国内粮价后果很严重

这次粮食价格上涨和历次都不一样,是石油价格站稳110美元/桶,生物能源产业问世,导致粮食需求巨量增长的结果。因此,粮价高位运行具有长期性。

在这样的背景之下,生产资料的涨价是必然的,劳动力涨价也是不可避免的。如果过度压低国内粮食价格,将导致农民生产粮食的积极性受挫和边境地区的粮食走私,如果粮食减产和走私倒逼国内粮食价格与国际接轨,后果是不堪设想的。如果是主动提高国内粮食价格,鼓励农民积极生产粮食,一方面,不仅可以获得宝贵的“粮食武器”,获得国际贸易的主导权,而且可以分享国际粮食价格飙升的好处;另一方面,既可以增加农民收入,又可以促进我国经济转型——夺回经济自主权,步入良性发展轨道。

我国近20年粮食生产的经验表明,农民种粮比较效益每提高10%,粮食产量大约会增长3%。假如粮食价格提高一倍,即使生产资料价格同步上涨一倍,我国的粮食产量也会在3年后增长30%,达到6.5亿吨。届时我国将成为世界第一粮食出口大国,在全球性粮荒时代,庞大的粮食出口能力,对任何一个国家都具有非凡战略意义的。

■财富漫话

徜徉在巴山蜀水之间

◎张晓晖

四月下旬去了成都和重庆,远远地离开喧嚣的市场,感觉很好。与同行小作交流之外,便是下饭馆、泡茶馆、听川剧、听评书。在成都、重庆盘桓,瓷器口古镇、古朴的大街小巷、高低起伏的山城石板路上,川流不息,不跟着旅游团走,休闲还是比较爽。

成都的一个茶叶店

一个相貌姣好的四川女子为我们泡上了峨眉竹叶青,茶叶根根竖立在杯子的底部,通体碧绿。绿色本就怡人,除了帽子和股市,谁不喜欢绿色呢?据说真正的价值投资者是喜欢熊市的,因为他们可以按很便宜的价格买进最优秀的企业。

怡人的是那个“玄妹”的茶道,把水烧开,纤纤素手轻轻晃动到75度,然后顺着玻璃茶具的内壁缓缓倒入,不一会儿,茶叶根根竖立于杯底,如青笋出土;杯中茶汤通体碧绿,如春水一池,而后兑到公道杯中,一番关公巡城韩信点兵,那姿态妙不可言。

最怡人的还不是“玄妹”的举止,而是举手投足间流露出来的那份从容,不由地间,你从来不着急么?”

过去性子急,后来慢慢变了(嘘)。现在不怎么着急喽,这个世界不会因为着急就改变(嘘)。”活语虽轻,却如劈破帘门,才见明月如洗。

如果我们选择投资标的的时候,也能像这“玄妹”一样从容不迫,有一个到位的程序,也许我们的胜算要大得多,可我们往往是用短时间选股,用长时间被套。

是啊,着急有什么用?谁也不会因为你着急而救市,市场不会因为你着急而停止下跌,上市公司不会因为你着急而不融资,不会因为你着急而停止财务造假,也不会因为你着急而停止违规抛售,不会因为你着急而停止低位砸盘,甚至你自己的仓位也不会因为你着急而停止亏损。

着急,能改变什么呢?世界上的不公平和不明智不会因为你着急而有所改变,甚至你自己都不可能因为着急而有所改变,着急除了让自己心情更慌乱、举止更失措之外,还能带来什么呢?

既然玻璃杯能沁人心脾的竹叶青,何必必要装入脏水呢?一颗心灵本来可以盛满很多美好的东西,何必必要装入烦恼、嫉妒、忧虑与仇恨呢?

尽管黄河东流入海,但她不会因为行程太慢而着急,她既可以在壶口瀑布奔涌而下,又可以在九曲十八弯从容盘桓,但,黄河入海流,不会变。

虽说我们遇到了不少麻烦,但如果我们不是10%的经济增长率,如果我们还处于刀耕火种,哪怕我们还处于票证经济时期,这些麻烦都不会有。但步子向前迈,谁也挡不住,即使挡得住我们一步一步,挡得住十步百步千步?谁能挡得住十几亿人追求幸福与富裕的努力呢?

与那“玄妹”闲谈,得知她正在读中医,先专科后本科,5年以后就可以拿到本科文凭了。在不很礼貌地得知她的年龄以后,很惊讶,等读完书,5年以后你就32岁了?

“不读书,那5年以后,我不也是32岁喽?”
醍醐灌顶,振聋发聩。这话大概就是孔圣人说的,朝闻道,夕死可也。”

我们常常想来不及了,是的,等学会了价值投资,或许我都60岁了;巴菲特可是20岁就继承了格雷厄姆价值投资的衣钵,而后坚持了近60年。要走他老人家的路,我至少要活到120岁,还来得及么?

但齐白石在花甲之年才实现了画风的突破,那晶莹剔透、栩栩如生的虾,大巧似拙、极具神韵的大白鱼,都是六十岁以后画出来的;那个老舍,生意屡屡失败,七十多岁才做成了第一家快餐店,叫作肯德基。

我们往往被吓怕了,不是因为事情本身很难,也未必是因为我们能力不足,而是被长远的路途吓怕了,于是不敢迈出脚步。

可是想想看,即使我们不做什么,多少年后,我们不是那个岁数了么?阎王爷要招呼,谁挡得住呢?

重庆 渣滓洞 白公馆

在重庆去了渣滓洞、白公馆。相比之下,渣滓洞更显得阴森恐怖。墙上都是“碧海无边、回头是岸”之类的恫吓之语,刑讯室里的老虎凳、刑椅、皮鞭、镣铐则更令人毛骨悚然,想起了陈然烈士、叶挺将军的诗,也想起了江姐的“竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁”的话……

牢房,上下铺,但空间很狭窄,一般牢门和窗户相对,重庆冬天寒冷,夏天湿热,不知道先烈们是怎样坚持过来的,只能靠信念。

记得有朋友被深度套牢,自嘲说“要把牢底坐穿”,在渣滓洞、白公馆这样的牢房里要坐下去,容易么?股票被套的感觉,恐怕无法与其同日而语。

生活的苦难少了,难免脆弱敏感,遇到一点事儿就嗷嗷叫,比比牢房、刑讯室,想想惨了沙子的粗米饭,现在的事儿还叫事儿?可是我们面对加息、存款准备金率、CPI,就变成了惊弓之鸟,为分时图里每一次向上或向下的掉头而心潮起伏,为不同专家说的不同的话

而思绪万千,为一个利好或者一个利空而激情澎湃。

于是,感情可以廉价地分泌,情绪可以奢侈地宣泄,语言可以无边地夸大,弄出些“我的头发有点疼”或者“我的指甲盖有点痒痒”的文字来吸引眼球。否则,恁长时间没人看我,怎么行呢?

看来,人不能没有信念。

蓉城成都、山城重庆,各有妙趣。品味到信念和心性的的重要,有了信念,心性也就平和、坚韧了许多。

■货殖丛谈

西周的地价

◎李开周

陕西省岐山县董家村出土一铜器,上面刻有这样的铭文:

惟三年三月既生魄壬寅,王再斡于丰,矩伯庶人取璋璋于裘卫,财八十朋,其舍田十田。其田或赤琥两、鹿钺两、贯翰一、财廿朋,其舍田三田。

“三年”指周恭王三年,即公元前919年;“既生魄”指每月初八到十五——西周人喜欢把每月分成初吉、既生魄、既生望、既死魄四段,初吉是月亮刚刚出现,代指月初,既生魄是月光已经皎洁,代指上旬到中旬,既生望是月圆已过,代指中旬到下旬,既死魄是看不见月亮,代指月末;“壬寅”是当日干支;“矩伯”和“裘卫”都是人名,前者可能是西周宗室,后者可能是卫国大臣;“朋”是货币单位,一朋就是串在一起的10枚贝壳。

整段铭文可以这样理解:公元前919年农历三月上旬的某一天,周恭王在丰邑举行阅兵仪式,在这场阅兵仪式上,王室的矩伯和卫国的裘卫碰了面,矩伯眼馋裘卫手里拿的玉璋,用800枚贝壳去买,这800枚贝壳如果拿来买地的话,能买1000亩(仅指土地使用权)。后来矩伯还用200枚贝壳买了裘卫身上佩戴的装饰品,这200枚贝壳如果拿来买地的话,能买300亩。

咱们知道,西周人主要生活在黄河中游,离海较远,本土不产海贝,所以对沿海诸方国进贡的海贝很感兴趣,把它们当作吉祥物、随葬品和催产药来用,同时也像夏、商两朝的先民一样,用贝壳来计价和付账。现在出土的西周铜器和金石学家辑录的文献中经常有周王赐臣下贝壳若干,让他们去加工宝器的记录,可见这种花花绿绿的小玩意儿在当时是挺值钱的。

前面铭文里说,800枚贝壳能买1000亩地,说明每亩地售价0.8个贝壳。铭文里还说,200枚贝壳能买300亩地,说明每亩地售价0.7个贝壳。两种说法不太一致的原因,可能是矩伯算错了账,也可能他指的不是同一块地,譬如前面1000亩位于CBD,后面300亩位于远郊区。不过不管怎么不一致,一枚贝壳买一亩地还是绰绰有余。

《诗经·小雅》有一句“既见君子,锡我百朋”。意思是某人见了领导,领导赏他1000枚贝壳,他很高兴。以前不知道贝壳在西周的价值,觉得这家伙小题大作,现在终于明白他为什么高兴了——1000枚贝壳相当于一千多亩地耶!

希望您读完这篇文章之后,不至于误会我的意思。我没说西周的土地很便宜,只是说西周的贝壳很值钱。



储蓄罐里的特殊币种

◎安徽 周毅

女儿很小的时候,妈妈给她买了一个好看的储蓄罐。妈妈说,宝贝女儿,妈妈挣钱挺不容易的,平时不用的零花钱不能乱扔,你就把它们塞到这个漂亮的储蓄罐里吧!

女儿很听话,把平时妈妈给的零花钱尽可能地节省下来,从小孔里塞到罐里,有硬币也有纸币,小到一毛、五分、一分,大到一块、五块。女儿经常拿起小罐放在耳边,一边摇一边兴奋地说:“妈妈,小罐里的钱快满了!”

当妈妈35岁生日时,女儿做出了“平生”第一个重大决定——把储蓄罐摔了,把撒满一地的钱认真地清点了三遍,然后去买了一个大大的生日蛋糕,送给妈妈。女儿柔声道,妈妈,我从没看见你吃过生日蛋糕,这是女儿送给您的礼物!”看着这份“奢侈”的礼物,妈妈激动不已:“谢谢宝贝女儿,妈妈收下啦!”

后来,妈妈又陆陆续续给女儿买了好几个式样不同异彩纷呈的储蓄罐,女儿依旧把节省下来的零花钱塞到罐中。只有在“关键时刻”,女儿才会动用这笔“数目可观”的钱。比如:秋天风大,给妈妈买一条纱巾;冬天天冷,送妈妈一件棉袄……最贵的一样东西是买了一个微波炉,女儿想让妈妈做菜热饭时省点力。

女儿上中学后,仍然在卧室里摆放着一个精美的储蓄罐。这时,她已经不再像儿时那样充满好奇觉得储蓄罐好玩儿,也不再往罐里塞硬币,而是只塞纸币,可能是人长大了,想多存点钱吧。

一天晚上,妈妈整理女儿的房间时不小心碰碎了女儿的储蓄罐,连忙弯腰去拣拾撒落一地的纸币。可是大出妈妈的意料:撒落在地的居然不是纸币,而是一张一张用小纸条折叠起来的钞票!

妈妈好奇地打开其中的几张小纸条,只见上面写着:这是特殊币种——关爱币,妈妈今天又买了我最爱吃的海虾,可她自己一口也没舍得吃……我为妈妈存下“关爱币”100元”、妈妈昨夜又没睡好,我知道她在为我的考试失利而伤心……我为妈妈存下“关爱币”200元”、妈妈周六还加班,我明白她在拼命工作为我准备学费……我为妈妈存下“关爱币”300元”。在每张纸条的下面,女儿都细心地标出了年月日。

小纸条上还写着:等我长大了,我要把这些特殊的“关爱币”兑换成金子,因为这些妈妈的爱就像宝贵而闪光的金子……

妈妈的视线模糊了——这些特殊的“关爱币”里分明积攒着一位母亲对女儿的无边的爱,也储存着女儿对母亲的一颗感恩的心!

儿子的账单和母亲的账单

◎贵州 苗连贵

早年读过一则故事:
母亲早上打扫儿子的房间,发现桌上有一张账单,上写:用除尘器帮妈妈扫地,应付5美分;用洗碗机帮妈妈洗碗,应付3美分;帮妈妈浇花,应付2美分;帮妈妈寻找钥匙,应付5美分;合计15美分——这是儿子亨利为付出的劳动索要报酬。母亲一笑,把账单放回原处。

第二天早晨,亨利发现自己书桌上也有一张母亲的账单:给亨利整理卧室,应付0美分;给亨利洗衣服,应付0美分;给亨利做早餐,应付0美分;送亨利上学,应付

0美分;在医院护理亨利,应付0美分;……合计0美分。

母亲的账单写得又细又长,10倍于亨利。亨利看了,羞愧不已,悄悄收回了自己的账单(大意如此)。

这或许是杜撰的故事,但耐人寻味。国外有人计算出,把一个孩子养大成人的,母亲付出的劳动加上养育成本,折合美元达60万之巨。但几乎所有的母亲都不会向子女索取报酬,母亲的付出是心甘情愿的。因为她认为她在付出的同时也得到回报:从孩子出生到呀呀学语,从蹒跚学步到能走会跑,乃至长大成人,子女的每一个变化和进步都给母亲(自然也包括父亲)以

莫大的精神慰藉和愉悦,那甘醇如始的亲子之乐也只有母亲(父亲)得以独享,这些是任何物质财富都难以抵偿的。

在经济社会,一切都可以用金钱折算,但母亲与子女之间的感情是无法算的,也不应该算,它永远都是一笔“糊涂账”。因为感情的砝码太重太重,金钱在这里已显得份量太轻。无论母亲为子女做了什么,哪怕摘取身上的器官(如香港著名政界人士范徐丽泰为女捐肾),她也不需要除亲情之外的其它报答。因此母亲对子女的账单永远都是0,而子女对母亲无论“孝敬”了多少,他(或她)的账单永远都应是负数。

